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《湖南省科学技术奖励办法》（以下简称《办法》）已经2025年2月10日省人民政府第55次常务会议修订通过，将自2025年5月1日起正式施行。《办法》共6章43条，包括总则、奖励设置、提名评审和授予、监督管理、法律责任等内容。现解读如下。
一、修订背景和意义
科技奖励是党和国家激励自主创新、激发人才活力、营造良好创新环境的一项重要举措。2024年5月，国务院发布修改后的《国家科学技术奖励条例》（以下简称《条例》），进一步深化科技奖励制度改革。我省原《办法》修订于2019年，部分条款内容已与上位法不一致、不适应，需要通过修订《办法》，落实国家科技奖励改革精神，加强与国家政策相衔接，适应科技奖励工作新形势新要求。《办法》的修订，将进一步提升省科技奖励工作科学化、规范化、法制化水平，充分调动广大科技工作者积极性、创造性，为持续用力打造具有核心竞争力的科技创新高地、建设科技强省贡献智慧和力量。
二、《办法》主要内容
（一）坚持党对科技奖励工作的领导。落实国家科技奖励改革精神，根据2024年我省组建省委科技委员会，统筹全省创新体系建设和科技体制改革等职责，并对照2024年《条例》修改后的条款，《办法》明确规定“省科学技术奖励工作坚持中国共产党领导”“奖励工作重大事项，应当按照有关规定报省委”，并在相关条款中明确“科学技术奖励工作委员会的组成人员”“奖励奖金标准调整方案”“省科学技术主管部门拟定的授奖决定建议方案”“获奖者剽窃、侵占他人的发现、发明或者其他科学技术成果的，或者以其他不正当手段骗取省科学技术奖的，需要撤销奖励，追回证书和奖金”等均需“报省委、省人民政府批准”。
（二）关于设奖主体。《办法》规定“省人民政府设立湖南省科学技术奖”；“本省其他国家机关、群众团体，以及参照公务员法管理的事业单位，不得设立科学技术奖”。同时，“鼓励社会力量在本省设立面向社会的科学技术奖”；“省科学技术主管部门应当对社会力量设立科学技术奖的有关活动进行指导服务和监督管理，并制定具体办法”。
（三）关于原则导向。《办法》规定“省科学技术奖的提名、评审和授予坚持公开、公平、公正的原则”；“落实国家战略导向，贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针，鼓励产学研用协同创新”。要求“县级以上人民政府科学技术主管部门、获奖成果主要完成单位、获奖者所在单位等应当坚持正确舆论导向，大力弘扬获奖者的创新精神”；“开展省科学技术奖宣传工作应当遵守法律、法规的规定，做到安全、保密、适度、严谨”。
（四）关于奖项设置。在省科学技术杰出贡献奖、省自然科学奖、省技术发明奖、省科技进步奖、省科学技术创新团队奖、省国际科学技术合作奖等6个类别基础上，增设“省科学技术青年英才奖”。要求该奖项的授予对象“于提名当年1月1日男性应当未满40周岁，女性应当未满43周岁”。
（五）关于奖励数量。延续“省科学技术杰出贡献奖、省科学技术创新团队奖、省科学技术青年英才奖、省国际科学技术合作奖不分等级。省科学技术杰出贡献奖每次1项，省科学技术创新团队奖每次不超过5项，省国际科学技术合作奖每次不超过4项”；“省自然科学奖、省技术发明奖和省科学技术进步奖分为一等奖、二等奖、三等奖，总数每次不超过300项”；“对做出特别重大的科学发现、技术发明或者创新性科学技术成果的，可以授予特等奖。特等奖每次1项，可以空缺”等规定，明确“省科学技术青年英才奖每次不超过10项”，同时删除“一等奖总数不超过30项”条款，下一步将根据我省科技创新整体情况，适当增加一等奖数量，充分激励广大科技工作者创造更多高水平科技成果。
（六）关于奖金数额。延续“省科学技术杰出贡献奖的奖金为200万元。省自然科学奖、省技术发明奖和省科学技术进步奖的奖金分别为特等奖50万元、一等奖20万元、二等奖10万元、三等奖5万元。省科学技术创新团队奖的奖金为100万元”等规定，明确“省科学技术青年英才奖的奖金为20万元”。明确“省科学技术奖奖金标准应当根据本省经济社会发展情况适时调整。调整方案由省人民政府科学技术主管部门会同财政主管部门拟定，报省委、省人民政府批准”。
（七）关于奖励提名。《办法》明确“省科学技术奖实行提名制度，不受理自荐。同一成果只能提名参加一种类别的省科学技术奖的评审”。对提名单位进行适当调整，一是“省人民政府科学技术主管部门及相关部门”调整为“省直相关部门”，二是“市州人民政府科学技术主管部门”调整为“市州人民政府”。在压实提名者（包括提名单位、提名专家）提名责任的基础上，进一步明确成果主要完成单位在提名工作中的责任，要求其“应当按照有关规定在本单位范围内对拟提名对象主要情况、项目成果等内容进行公示。公示时间不得少于10日”。
（八）关于评审程序。在评审上，省科学技术奖延续了先形式审查，再开展评审组初评、专业评审委员会评审（行业评审）、奖励工作委员会评审（综合评审）等3轮评审的做法。在公示上，调整设置了受理结果公示、奖励工作委员会评审结果公示环节，均由省科学技术主管部门负责。适当延长公示时间，受理结果公示、奖励工作委员会评审结果公示从“不得少于10个工作日”分别延长到“不得少于20日”和“不得少于15日”。
（九）关于异议程序。理清异议的范围、申请人、处理主体和程序，规定任何单位或者个人均有权对成果归属、材料真实性等提出异议，同时明确“提名者及候选者对评审结果有不同意见的，不属于异议范围”；在相关条款中明确提名者、成果主要完成单位、省科学技术主管部门等在异议处理过程中的责任，进一步明确异议处理的程序和时限规定，保障候选者和异议申请人的合法权益。
（十）关于监督管理。《办法》规定“科学技术奖励工作委员会下设的监督委员会应当对省科学技术奖的提名、评审和异议处理等进行全程监督”；“任何组织或者个人不得进行可能影响省科学技术奖提名和评审公平、公正的活动”；“评审专家和参与省科学技术奖评审的工作人员对在评审中知悉的技术内容和评审情况应当保密，不得以任何方式泄露评审情况、技术秘密或者剽窃技术成果”；“任何单位和个人不得截留和挪用省科学技术奖奖金”。
（十一）关于法律责任。对照《条例》有关条款，针对候选者、评审委员、评审专家、获奖者、提名者、有关组织机构、参与省科学技术奖评审组织工作的人员等各方主体可能影响省科学技术奖公平公正评审的行为，《办法》第三十七条至第四十一条明确规定了相应的法律责任。
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